现

地

僧

是

怎

视频中,张旭手持扫帚和抹布持续"输出",向游客介 绍建筑群八小部洲、九山八海等知识点,引得手捧介绍书 籍的游客啧啧称赞。有网友说这是真正的"高手在民 间",也有人说这才是现实版的"扫地僧"。一位资深国家 高级导游评价,"张师傅介绍了建筑本身,还把建筑背后 的含义、历史、美学等讲得一清二楚,比书上细多了",业 内人士的认可,也验证了张旭担得起"扫地僧"的名号。

佶屈聱牙的建筑名称,不一定被专业人士讲透,却被 一名提着扫帚和簸箕的保洁员说得清清楚楚,这样的"反 差"无疑引人关注。国庆期间,因对"凤穿牡丹""云肩"等 知识信手拈来而走红的郑州博物馆保洁阿姨是"扫地 僧";诗词大会夺冠的外卖小哥也是;逆袭上北大的北大 保安同样是……高手在民间的故事还有许多。评论区 中,有调皮的网友打趣道,"懂了,这启示我们就算当保洁 员也要去文博单位",说出了环境对人潜移默化的感染和

从另一个角度想,若张旭将颐和园的古建筑视为一 堆堆大同小异的砖头瓦块,而非"一个个积淀着厚重文化 而且开口说话的朋友",将保洁工作视为一个枯燥的体力 活,而不是"与古建筑充满禅机与灵性的对话"的机会,扫 完地下班得了,又怎会成为"颐和园扫地僧"? 郑州博物 馆保洁阿姨同此理。北大保安故事中,能逆袭神话的也 只是极少数,大多数人过的都是平凡一生。可见,良好的 环境,需要结合身处其中之人的觉醒与行动,才能最大限 度达到"入芝兰之室久而自芳"的效果。

普通人身怀高超本领的故事,既是在一次次声明,学 习的门槛往往没有我们想象中那么高。同时也强调了, 要在平凡岗位上创造不凡,需要兴趣也需要持之以恒的 努力。良好环境的作用,是帮助我们发现自己的兴趣所 在,而变"要我学"为"我要学""我爱学",才能铸就大隐隐 于市的民间高手。张旭从小耳濡目染对各种建筑感兴 趣,在业余时间喜欢遍览各种古建有关的书籍,然后一点 点进行研究对比,再到颐和园进行实地验证,是将兴趣与

学习相结合,以学习为乐事:"北大保安第一人"张俊成的学习也是自觉、主动的。有 的人以学习为苦事,自然很难持之以恒,有的人学感兴趣的事、感兴致地学,乐在其 中,终身学习也就不是什么难事,谈不上什么"坚持"

'扫地僧",是一种以乐助学、以学为乐的较高层次境界。普通人若能发现自己的 兴趣,沉下心来,找到日常工作生活与学习融为一体的状态,终身学习、韧性成长,也 (来源:南方日报) 可能成为下一个"扫地僧"。

扮靓城市颜值 擦亮文明底色

市园林绿化和环卫中心开展环境卫生整治行动

市园林绿化和环卫中心不断改善和提升城市环境,为市民营造干净整洁、文明

在龙兴寺文化公园里,园林养护工人正在对景观绿植进行精细化修剪作业,确

"我们安排了50余名机关人员错峰到养护管理所跟班学习日常养护技能,将实

在尧王山路汽车站往西路段,园林工人正在进行绿篱模纹修剪、杂草枯枝清理

"在做好日常养护管理的基础上,我们重点打造8条养护示范路,通过修剪,对灌

同时,市园林绿化和环卫中心合理调度清运车辆,对城区生活垃圾实行网格化、

践与园林理论知识、民生诉求、施工细节处理等方面结合,从源头上减少养护难题,

绿化带提升等养护工作。这也是今年市园林绿化和环卫中心重点打造的8条养护示

木加以控制,调节树木与环境的比例,确保乔灌草层次分明,道路附属设施统一完

封闭化清运和无害化处理,每天对所辖垃圾中转站、垃圾箱点以及清运车辆进行清

洗消杀,保证垃圾集放点及周边环境干净整洁、无滞留垃圾;增加公厕内外保洁频

保绿化景观整体效果。同时,对公园内的落叶、杂物等垃圾进行彻底清理。

提升城市绿化综合管理能力。"市园林绿化和环卫中心副主任张江涛说。

整,以点带面提升城市绿化及环卫保洁整体水平。"张江涛说。

次,规范做好除味消毒,内外兼修提升服务品质。

闪耀在助残一线的"95后"

记联众公益服务中心志愿者刘雪明



刘雪明(左)参与献血

□记者 冷文雪

3年的时间里,参加公益活动120 余场,组织企业员工捐款捐物价值4万 余元,他就是"95后"志愿者刘雪明。

"2018年,我来到世伟工贸有限公 司工作,在公司领导的带动影响下,开 始接触公益事业。2021年,有幸加入 联众公益服务中心,成为了一名志愿 者。"刘雪明说。

の多大师简介

一开始参与志愿活动,刘雪明并没 有很大的成就感和责任感,只是当作一 项业余活动来做,直到有一天,他遇见 了一个残疾家庭的孩子。

"他父母都是残疾人,一个孩子是 自闭症,另一个孩子也不是很健康,家 里唯一的经济来源是父母在大棚里干 活,这个事深深地触动了我。每当有机 会,我就会去他家看看,看看有什么需 要帮忙的。走得越多,看得越多,越意 识到社会上还有不少困难群众需要帮 助,这也激励着我在公益路上一直走下 去。"刘雪明回忆道。

当自己真心认可了这件事,所有的 付出和辛苦就有了动力。公益路上,刘 雪明尤其关注困难学生,他想通过自己 的努力,力所能及地帮助这些孩子,给 他们的生活带来小小的改变,让他们多 一点笑容,多一点自信。

为了唤醒更多的人投身公益事 业,工作之余,刘雪明穿上红马甲,更 加频繁地参加志愿服务。"在联众公益 的三年里,我积极参与助残帮困、爱心 助学、文明城市创建等公益活动,通过 学习和实践,我知道了志愿者的意义

"他工作很敬业,能统筹兼顾、融合 发展,为企业员工做出了榜样。同时, 他在公益路上也做出了不少成绩,不仅 自己捐款,还带动企业员工一起捐款, 为困难群众和需要帮助的人送去关

爱。"世伟工贸有限公司总经理侯英华

是什么,那就是'尽己所能,不计报酬

在一次次的付出当中不断成长,更加珍

惜自己的岗位和工作,越发积极地面对

随着参与公益活动的深入,刘雪明

帮助他人'。"刘雪明说。

前不久,刘雪明获评"青州好人"荣 誉称号,这让他对自己有了更高的要 求。"借助联众公益这个爱心平台,我有 了更多奉献爱心的机会,在帮助他人的 同时,也感受到了助人为乐的快乐。"刘



非遗文化进校园 传统风筝显魅力

□记者 张若璇 报道

前不久,潍坊国际风筝嘉年华拉开 帷幕,青州风筝非物质文化遗产传承人 马庆章也搭乘着这班顺风车,将传统风 筝带进校园,传承风筝文化,推广风筝 运动,持续擦亮"潍坊风筝"这张金字招

在山东省民族中专的非遗教室内, 马庆章正在为学生们授课。放风筝是 中国的传统民俗,风筝亦是追求美好、 祈求幸福的文化符号。为激发青少年 保护、传承的意识与热情,马庆章一有 时间就走进学校,讲风筝、做风筝,向学 生们展示非遗技艺,引领大家感受传统 文化的魅力。

"这节课重点讲了传统风筝的扎、 糊、绘、放4个步骤,带他们体验了传统 风筝的制作技艺,也让他们对传统风筝 的制作有一个基本的了解。"马庆章说。

在马庆章的讲解下,学生们不仅了 解了风筝的传承发展,还学会了简单的 风筝制作,并掌握了扎线、固定、涂色等 技巧。最精彩的环节莫过于亲自动手 制作风筝。在马庆章的指导下,学生们 纷纷变身手艺人,一起扎架、捆绑、绘 制、涂色。在团结合作中,学生们动手 动脑,让风筝有了独一无二的模样。

"通过学习,我了解了更多关于风 筝的知识,也知道风筝不只是一项娱乐 项目,还包含了丰富的文化内涵,希望 在今后的生活中,我能学习到更多的非 遗文化。"学生徐子迪说。

不让非遗成为"遗失的美好",最重

不仅使学子近距离接触到非物质文化 遗产,更让大家在挖掘文化内涵的同时 积极实践。

届潍坊国际风筝嘉年华的举办,丰富了 潍坊风筝的新内涵、新场景。我们非遗 传承人也将不断发挥余热,传承非遗的

统技艺带进千家万户,也希望潍坊这座 开放发展的世界风筝之都,如金秋放飞 的风筝一样,越飞越高远,越飞越美

□记者 张若璇 报道

天气转冷,各类呼吸道疾病进入高 发期,其中,流感也将进入流行季节。

流行性感冒,简称流感,是一种由 流感病毒引起的可造成大规模流行的 急性呼吸道传染病。流感病毒具有高 度传染性,主要通过呼吸道飞沫传播, 也可经口腔、鼻腔、眼睛等黏膜直接或 间接接触感染。与普通感冒相比,流 感的症状更加严重,还可引发肺炎、支 气管炎等并发症,严重的可危及儿童、 老年人、体弱者等人群生命安全。

"预防流感,首先要注意个人卫生, 多吃一些富含维生素的食物,适量运

天气转冷 谨防流感来袭

动,尽量避免去人员密集的密闭场 所。同时,接种流感疫苗,形成免疫屏 障来保护自己。"潍坊市益都中心医院 感染性疾病科副主任曹显刚说。

医生介绍,每年各地流感活动高 峰出现的时间和持续时间不同,为保 证在流感高发季节前获得免疫保护, 建议市民最好在本地流感流行季前完 成接种。"接种疫苗后,需要2~4周的时 间才能形成保护屏障,所以一定要赶 在流感流行之前接种完疫苗,才能形 成免疫屏障。"曹显刚说。

那么已经得了流感还需要再打疫 苗吗?"有些人觉得我得了流感,就不 需要再接种流感疫苗了,这种观念是 错误的。因为我们得流感只是感染了

其中的一个亚型,对其他的亚型并没 有免疫力,所以说还是需要来接种流 感疫苗,获得对其他几个亚型的免疫 能力。"曹显刚说。

同时,医生提醒,疫苗的保护有效 率并非百分之百,接种流感疫苗后仍 然需要做好防护措施,包括勤洗手,在 人群密集场所佩戴口罩等。



孝德文化进校园 培育向善好青年

□记者 鲁国磊 报道

□记者 冷文雪 报道

俗话说"百善孝为先",近日,潍坊工程职业学院组织新入学的学生开展"孝德文 化进校园"主题教育讲座,弘扬孝德文化,全面提高新生的道德素质和文明素养。

在航空学院多媒体教室,200多名师生齐聚一堂,我市非物质文化传承人孙世华 作为学院的客座教授,被邀请到课堂上,为航空学院新生讲解孝德文化。

宣讲中,孙世华围绕孝德文化的起源,阐释了孝与德的内涵、外延及辩证关系,引 导学生在学习中华优秀传统文化的过程中感悟孝道、亲情,传承好孝德精神。

"今天听了孙教授的讲座,我从中学到了很多关于孝德的内容,尊敬父母、尊敬长 辈是中华民族的传统美德,孝心可以体现在各个方面,今后我要用实际行动体现孝文 化。"潍坊工程职业学院航空工程学院学生赵若男说。

"通过本次国学课,让我更加深刻地了解了德与孝的具体含义,德是一个人或社 会好的品质与价值观;孝是子女对父母的一种善行美德。百善孝为先,在今后的生活 中,我会感恩父母、孝敬父母,用自己的实际行动体现对父母的爱。"潍坊工程职业学 院航空工程学院学生郭雨坤说。

传统文化进校园,对于引导大学生心系社会、关爱他人、孝敬父母有着重要意义, 能够切实增强学生的社会责任感,践行社会主义核心价值观,做奋发有为的新时代好 青年。"这次国学文化进校园活动,有利于加深学生对优秀传统文化的认知与感悟,增 强文化自信,推动优秀传统文化与社会主义核心价值观融合发展。"潍坊工程职业学 院航空工程学院副院长焦红卫说。



为普及小学生心理健康知识,缓解学生心理压力,为广大学生的健康成长营造积 极向上的心理氛围,日前,旗城小学组织开展了以"与心灵相约,与健康同行"为主题 的心理健康日宣传教育活动,全面提升学生的心理健康水平。

(□通讯员 报道)